

ЮБИЛЕЙНЫЕ ЧТЕНИЯ ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА А. И. НЕМИРОВСКОГО

20 ноября 2009 г. в Воронежском государственном университете прошли Юбилейные чтения, посвященные 90-летию со дня рождения Александра Иосифовича Немировского (1919–2007). Он был выдающимся исследователем античности, и не только ученым, но также поэтом, переводчиком, автором множества исторических романов, повестей, рассказов, которые пробудили глубокий интерес к истории у тысяч советских школьников 60–70-х гг.

С именем А. И. Немировского связано становление антиковедения в Воронежском госуниверситете. В 1968 г. он создал кафедру истории древнего мира, которая успешно развивается и поныне (кафедра археологии и истории древнего мира). Его выступления на конференциях, многочисленные книги и публикации в главных академических и литературных журналах СССР 60–90-х гг. неизменно привлекали внимание широкой научной общественности. Из всех качеств А. И. Немировского как ученого и педагога прежде всего обращала на себя внимание его способность пробуждать у студентов интерес к новым темам истории. Профессор обладал сильнейшей научной «харакцией», которая заражала и его учеников. Поэтому не случайно А. И. Немировский оставил одну из наиболее влиятельных школ в изучении древнего мира. В Воронежском университете все его питомцы давно защитили докторские диссертации и успешно работают в различных областях антиковедения.

Юбилейные чтения в музее археологии открыл ректор ВГУ профессор В. Т. Титов. На утреннем заседании выступил декан исторического факультета профессор В. Н. Глазьев. Заведующий кафедрой археологии и истории древнего мира ВГУ профессор А. П. Медведев представил новый выпуск сборника «Нордия», посвященный юбилею А. И. Немировского. В сборнике содержатся статьи его учеников, а также ведущих антиковедов и археологов России, Украины и Германии. В обстоятельном докладе профессор ВГУ А. Н. Акиньшин, издавший к юбилею биб-



лиографический указатель трудов А. И. Немировского, ознакомил аудиторию с итогами его научного и художественного творчества: это 57 названий книг и сборников произведений (с переизданиями 102!). Доцент М. Ф. Дацкова поделилась воспоминаниями о совместной работе с А. И. Немировским над переводом сочинения римского историка Луция Аннея Флора.

В полдень состоялось торжественное открытие мемориальной доски на доме по ул. Энгельса, 14, где многие годы жил А. И. Немировский. В нем приняли участие сотрудники Воронежского госуниверситета, историки, литераторы, поэты г. Воронежа, его ученики. Далее участники чтений посетили юбилейную выставку научного и литературного творчества А. И. Немировского, открывшуюся в музее книги ВГУ.

На вечернем заседании чтений был заслушан ряд научных докладов по античной истории и классической археологии Северного Причерноморья. Профессор Н. Н. Болгов (БелГУ) выступил с докладом «Проблемы изучения частной жизни ранневизантийской женщины в историографии». Профессор А. П. Медведев (ВГУ) продемонстрировал новые яркие материалы по истории и культуре античной Фанаго-



рии из его раскопок Восточного некрополя 2005–2007 гг. и дал им историческую интерпретацию. Доктор исторических наук Н. П. Писаревский (ВГУ) выступил на тему «Этруски и Индия». Доктор исторических наук Л. М. Коротких (ВГУ) осветила «иберийскую проблему» в связи с политической ситуацией в Испании в XIX столетии. Кандидат исторических наук В. Н. Гончаров (колледж «Номос») выявил архаические черты в образе малоизвестного римского божества Пика. Кандидат исторических наук П. В. Колесникова (колледж «Номос») посвятила выступление

борьбе Карфагена за Пиренейский полуостров. Аспирант Д. А. Баранов (ВГУ) проанализировал данные нумизматики в качестве источника для реконструкции династической истории Ликии VI – IV вв. до н.э. Аспирант О. О. Шалаев (ВГУ) выступил с сообщением «Сражение при Алалии и международная ситуация в Средиземноморье в VI в. до н.э.».

Чтения завершились дискуссией и дружеским ужином на кафедре археологии и истории древнего мира, где вновь звучали стихи А. И. Немировского и воспоминания о нем его учеников.

*А. П. Медведев,
доктор исторических наук, профессор кафедры
археологии и истории древнего мира*